

“赤脚警察”的柔情侠骨

——记全国优秀人民警察胡公礼

□牡丹晚报全媒体记者 冯锴

今年49岁的胡公礼现任成武县公安局城关派出所所长,三级警长,刚刚被公安部授予“全国优秀人民警察”荣誉称号。面对群众诉求,他柔情以待,曾因救助被火灾围困群众跑丢了双鞋获“赤脚警察”美誉;面对困境儿童,他会送去爱心,先后结对帮扶6名濒临失学的孩子;面对犯罪分子,他疾恶如仇,甚至以命相搏。7月1日,牡丹晚报全媒体记者来到成武县公安局城关派出所,感受这位全国优秀人民警察的柔情侠骨。



被弹弓打碎的挡风玻璃

救火时跑丢鞋子,获“赤脚警察”美誉

虽已时隔4年,胡公礼成为“赤脚警察”的故事仍然被人们津津乐道。

“也不知道谁拍的那张照片,这个称呼就被喊起来了……”7月1日,在成武县公安局城关派出所,说起此事,胡公礼还有些不好意思。

2018年6月2日22时许,时任成武县公安局田集派出所所长的胡公礼正在值班时,突然接到一个报警电话,一位妇女急促的声音传来:“着火了,俺娘仨都被困楼上了……”

胡公礼一边安慰妇女,告诉她自救的方法,一边挥手召集值班民警,跳上所内的小型消防车,风驰电掣般向火灾现场驶去。

赶到现场时,一楼已是一片火海,火舌裹挟着浓烟不断地顺着楼梯向二楼猛蹿;二楼阳台上,一名妇女和两个孩子隔着铝合金护栏不停地挥手呼救。

由于一楼已被大火和浓烟弥漫,根本无法从楼梯上去救人,只能从阳台破窗救援。胡公礼从附近群众家找到一把合梯,爬上二楼阳台,在没有破拆工具的情况下,用双手抓住防盗窗护栏,硬生生地拽下几根拇指粗细的护栏,撕开一条生命通道。

看到三人平安落地,胡公礼顾不得休息,又拿起水枪灭火。直到大火扑灭,他感到脚底钻心的疼痛,原来他的鞋子不知什么时候跑掉了,脚底被地上的玻璃碎片扎得鲜血直流。

而这一幕恰好被一名群众拍到发到了朋友圈,胡公礼也因此被群众亲切地称为“赤脚警察”。

深夜家访,化解邻里十几年积怨

7月1日上午,正当记者采访胡公礼时,家住成武县白浮图镇刘先生专程赶到成武县公安局城关派出所,他向胡公礼送上锦旗,对胡公礼化解了他与邻居十几年的积怨表示感谢。

原来,胡公礼去年担任白浮图派出所所长时的一天晚上,刘先生和邻居因为纠纷闹到了派出所。经了解,两家因屋檐排水、建房、栽树等问题产生矛盾,甚至还发生过互殴,造成双方1人轻伤,2人轻微伤,后被公安机关立案调查。虽然双方相互承担了相应的法律责任,然而矛盾的症结始终

没有得到有效化解,镇村干部多次出面调解也无济于事。

“只有到现场去看看具体情况,多用点心,才能找到解决办法……”胡公礼向记者介绍,在派出所调解了一个多小时,双方仍各执一词。当时已是夜里9点多,胡公礼还是决定到现场看看情况。于是,他开车带着刘先生来到家里探望。“胡所长,这么晚了还到家里来看情况,就凭这我服你,你说咋办我咋办……”刘先生极为感动。

之后,胡公礼分别与双方面对面交流,了解当事人心理诉求,查找分析矛盾症结,再从情理法的角度权衡利弊,并就双方的争议点逐项梳理,现场制定调解方案,有针对性地做双方当事人工作,使他们在思想上有了很大转变,双方很快达成了和解协议。刘先生和邻居握手言和,十几年的积怨终于得到化解。

胡公礼说,基层派出所处在公安战线的最前沿,游走于形形色色的社会矛盾之间。只有沉下身子到百姓中去,用眼睛去观察不同的人和事,用心感受他们的思想和情感,用耳朵倾听百姓的诉求和期盼,竭力为老百姓办实事,老百姓就会认可你。

徒手夺刃,与“死神”擦肩而过

身为一名民警,不仅与群众打交道,更要面对形形色色的违法犯罪分子。

“那是我从警20多年来,唯一一次感到要‘光荣’了的经历……”说起2016年的一起案件,胡公礼仍然心有余悸,那次经历让他切切实实地感受到了死亡的气息。

2016年4月14日深夜,成武县大田集镇某村发生一起凶杀案。时任田集派出所所长的胡公礼立即带领民警赶到现场,开展走访调查工作。经侦查,同村村民王某有重大作案嫌疑。

对王某家周边进行布控后,胡公礼和县局刑侦人员翻墙入院,冲入王某居住的房间。很快,胡公礼发现了躲在床下的王某,他一个箭步冲上去,死死抓住王某左臂。而就在此时,胡公礼突然发现王某的右肘在动,右手竟还握着一把尖刀,穷途末路的王某随时都有可能刺过来。

“坏了,今天怕是要毁在这小子手里!”近在咫尺的胡公礼脑海中闪过这样一个念头。不过,这个念头也是一闪而过,胡公礼随



研判案情



调解邻里纠纷



探望母亲途中抓获盗窃嫌犯



徒手掰断防盗窗救人



救助被火围困群众跑丢了鞋子

即闪身抓住刀刃。锋利的刀刃将胡公礼的手划破,顿时鲜血直流。与此同时,其他民警一拥而上将王某牢牢控制。

短短几秒钟,对胡公礼来说真是生死一瞬间。

路遇嫌犯,带着妻女追捕

很多时候,胡公礼很少让妻子知道他在做什么,因为他害怕她担心受怕。然而,一次胡公礼带着妻子、孩子回老家探望母亲,却成了一次惊心动魄的经历,因为在途中他们遇到了两名盗窃嫌犯。

2015年5月10日,当天是母亲节,又恰逢胡公礼休班,他便开车带着妻子、孩子回老家探望母亲。途中,胡公礼接到同事电话,称辖区发生一起入室盗窃案,两名嫌疑人作案后正在逃窜,而案发地距离胡公礼所在位置不远。

挂断电话后不久,胡公礼发现对面驶来一辆摩托车,摩托车上两人都戴着头盔,后面一人背着一只背包,与嫌疑人特征相符,两人也是警方追捕多年未果的嫌犯。此时,胡公礼即将到达老家,他来不及将妻子和孩子放下,立即调转车头跟随,同时与指挥中心联系请求堵截。

而狡猾的嫌疑人具有很强的反侦察能力,发觉了有车辆跟随,后座的嫌犯掏出弹弓回身对着胡公礼的车射出一枚钢珠,挡风玻璃被震裂。突如其来的一幕让妻子和孩子吓得不轻,也更让胡公礼确认两人就是嫌犯,立即加速追赶,在一座桥前将摩托车逼停。

两名嫌犯随即弃车跳下桥在河边逃跑,胡公礼下车后纵身从桥上跳下,以百米冲刺的速度奋力追赶。几百米后,胡公礼追上背包男子,一个饿虎扑食将该男子扑倒,死死压在身下。这名嫌犯拼命反抗,最终还是被胡公礼制服。两个月后,另外一名嫌犯在牡丹区被胡公礼抓获。

胡公礼说,1996年他选择成为一名人民警察时,就暗暗发誓要做一个为民服务的好警察。从警20多年来,从巡警到刑警,再到派出所,无论岗位怎样变动,职务怎么升迁,他始终坚持不懈地践行着这个誓言,先后荣记个人二等功2次、三等功4次,获得“全国优秀人民警察”“山东省法治人物”“全省优秀人民警察”“山东好人”“菏泽青年榜样”“全市十佳侦查员”等称号。